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ŠE VEDNO NEGOTOVOST
„NOBENEGA DOGOVORA NI, KI BI OGROŽAL MEJE INi VARNOST 

JUGOSLAVIJE,“ ZATRJUJE ROGERS

Fracasos comunistas en América latina
Después de la victoria de Fidel Castro en 1959 y de la subida al poder de! 

Dr. Allende en 1970, la propaganda comunista se esfuerza sistemáticamente en 
fabricar una imagen del avance inexorable de la causa comunista en el continente 
latinoamericano. En tal caso, los comunistas no hacen más que aplicar una regla 
fundamental de su propaganda, que consiste en dirigir los proyectores de la 
actualidad sobre el lugar que les parece mác favorable, dejando en la sombre da 
casi totalidad del continente latinoamericano, comenzando por aquelles países 
donde las tentativas comunistas han fracasado desde hace un decenio.

En realidad, los comunistas han ensayado dos tácticas distintas para subir 
al poder en varios países latinoamericanos. En el primer caso, tratábase de 
emplear la violencia.; en el segundo, había que proceder con las apariencias de 
la legalidad.

En el primer caso, triunfaron en Cuba, pero en cambio fracasaron en otros 
varios países: Venezuela, Guatemala, Perú, Colombia, Bolivia, etc.

En el segundo caso, el único éxito —aún no definido— de conquista seudo- 
legal del poder fue el de Chile, éxito que sirve a los comunistas para silenciar 
tres países en los que esa táctica condujo a la derrota. Tal fue, primero, el caso 
del Brasil, donde la caída de Goulart puso fin a esa subversión legal; luego, el 
de la República Dominicana en tiempos de Bosch, y por último el de Bolivia con 
el general Torres. Estas tres tentativas fracasaron, por tanto, sólo queda la ex
periencia en curso en Chile, donde el comunismo y el castrismo aliados, aunque 
sólo representan poco más del tercio de la población, intentan efectuar una revo
lución política, social y económica irreversible.

..Svoboda tiska“
TRIBUNA, DRUŽINA IN AVSTRALSKE MISLI

R esn ica o K atynu  
prih aja na dan

V zadnjem času stopa v Svetovnem 
časopisju zopet v ospredje zadeva o 
nad deset tisočih pomorjenih poljskih 
oficirjev v Katynu pri Smolensku, se
daj v Ljudski Republiki Beloruski r 
Sovjetski zvezi.

Ko so Nemci leta 1943 odkrili v go
zdovih pri Katynu ogromne jarke, polne 
trupel poljskih častnikov, ustreljenih 
v tilnik in ko so obdolžili Sovjete tega 
pokola, je sovjetska vlada hitela zatr
jevati, da je popolnoma nedolžna in da 
so ta pokol izvršili nacisti v času svo
je „bliskovite ofenzive“ v letu 1941 
proti Rusiji.

Angleška vlada je tedaj naročila 
svojemu poslaniku na Poljskem Owen-a 
O Malley-u, da naj kar najbolj diskret
no preišče to zadevo. Ta je to storil 
in nato poročal svoji vladi, da zbrani 
rezultati njegove preiskave ustvarjajo 
resne dvome o resničnosti sovjetskih 
trditev. Ugotovil je namreč, da so sov
jeti pripeljali poljske častnike v Katyn 
iz treh sovjetskih ujetniških taborišč. 
Tudi je ugotovil, da so te ujetnike zvo
zili v katynske gozdove, kjer so jih 
postrelili in zmetali v skupne grobove 
v obliki dolgih jarkov. Na teh so za
sadili drevje.

To poročilo je po dolgem oklevanju 
zunanje ministrstvo poslalo Churchillu, 
članom vlade in angleškemu kralju, ki 
so bili torej dobro poučeni o zadevi. 
Vsi ti so bili tudi prepričani, da je 
zločin sovjetsko delo, toda — iz poli
tičnih razlogov so o njem molčali, oz. 
so se postavili celo odločno na sovjet
sko stran in dolžili naciste umora, kot 
je to delala sovjetska diplomacija. Vse 
to le zaradi ohranitve medvojnega so
delovanja. Strašno so se zavezniki bali 

'razpada koalicije AA s Sovjeti.

Toda ne samo to. Javno so Angleži 
odločno branili sovjetsko tezo, ter so 
listi po Edenovemu ukazu „vso katyn- 
sko zadevo prikazovali kot poskus na
cistov razdvojiti zaveznike“. In zani
mivo je, da niti po vojni nista o tej 
zadevi spregovorila niti Eden, niti 
Churchill. In še do danes niso te laži 
oficielno priznale britanske oblasti.

Manj znano je morda, da so že leta 
1952 začeli v USA parlamentarno pre
iskavo o katynskem zločinu in komisija 
je enodušno ugotovila, da so ga povzro
čili Rusi. Zahtevala je, da pride zadeva 
v parlamentarno razpravo in tudi pred 
Združene narode, z omembo, naj se 
enako raziščejo še drugi podobni zlo
čini v svetu. Tudi ta sklep se ni izvr
šil, največ po svetovanju Churchila 
ameriški vladi, češ da zdaj ni prilika 
za tako razčiščevanje.

A katynska resnica ni mogla ostati 
zakopana, kot ne bodo za večno zako
pane resnice o drugih številnih zločinih, 
ki jih je zakrivil rdeči rabelj. Sedaj, 
ko je poteklo že skoro trideset let od 
tistega krvavega dogodka, angleška vla
da objavlja razne tajne dokumente iz 
druge svetovne vojne. In prav nedavno 
so bili objavljeni tudi dokumenti v zve
zi s pokoljem nad 10.000 poljskih čast
nikov v Katynu. Prišli so na dan tudi 
Malleyevi dokumenti in laž o zločinu je 
bila za vedno razkrinkana, čeprav zlo
činec še vedno zanika, in mu pri teni 
zanikanju marsikdo pomaga, zaradi tre
nutnih političnih koristi.

Kot pa se je sesula v prah laž c 
katynskem genocidu, tako bo zablestela, 
ko pride čas, tudi vsa resnica naših 
pobitih mučencev. Vseh dvanajsttisoč 
nasilno vrnjenih in zverinsko pomorje
nih bo tedaj pričalo zoper rdeče krvni
ke, kot danes v Katynu pobiti pričajo 
pred vsem svetom.

Še nobeni dogodki v kaki komuni
stični državi niso povzročili toliko raz
ličnih, pa tudi nasprotujočih isi mnenj 
in komentarjev, kakor dogodki v Jugo- 
slavji v letu 1971, ki so dosegli svoj 
višek z odstranitvijo) nekaterih vidnih 
in vplivnih hrvaških političnih oseb
nosti.

Za nekatere opazovalce je bila ju
goslovanska kriza enostavno obračuna
vanje med separatističnimi Hrvati in 
centralistično usmerjenimi Srbi. Ti 
opazovalci so bili mnenja, da je Tito 
pod pritiskom srbskih vodilnih članov 
partije in srbskih višjih oficirjev pose
gel v razvoj na Hrvaškem, da je zavrl 
proces decentralizacije, nad katero je 
centralno vodstvo partije na Hrvaškem 
že zgubilo kontrolo. S to izgubo kon
trole naj bi bile v nevarnost; težnje 
Srbov po hegemoniji, pa tudi enotnost 
Jugoslavije. Drug; so bili mnenja, da 
so neostalinisti izrabil; dogodke na 
Hrvaškem in se prikopali do oblasti, 
da bi hrv*asko nacionalno gibanje imeli 
za povod, da zaustavijo celoten proces 
liberalizacije v Jugoslaviji in uvedejo 
režim trde roke. Tretja skupina opa
zovalcev pa je kar naravnost trdila, da 
so decembrski dogodki na Hrviaškem 
neposredna posledica vmešavanja So
vjetov v notranje razmere Jogoslaviie, 
ker so bil; mnenja, da je ravnotežje 
med zapadnimi in vzhodnimi silami ” 
jugovzhodnem delu Evrope porušeno in 
da so ga s posegom v Jugoslavijo So
vjeti zopet hoteli uravnovesiti.

Splošno pa je bilo prepričanje, da 
je Nixon ob nedavnem obisku v Mo
skvi razpravi ial z Brežnjevom tudi o 
problemu Jugoslavije. Dejstvo pa, da 
v javnost ni prišlo nič konkretnega, 
kar naj b; se dogovorila, je povzročilo 
vsa mogoča ugibanja. Ko pa je za Ni- 
xonom hitel v Moskvo Tito, mn je 
Brežniev zagotovi,fal potrebo integri
tete Jugoslavije in podpisal s Titom 
skupno izjavo o „nevmešavanju v no
tranje razmere drugih držhv.“

Po vsem tem pa 'so vzbudile pozor
nost izjave Nixonovega odposlanca Ro- 
gersa, ki se je koncem zadnjega tedna 
mudil v Jugoslaviji. Rogers je zatrje
val, „da ni nobenega dogovora med 
ZDA in Sovjetsko zvëzo, ki bi ogrožal 
meje in varnost Jugoslavije“. Z zuna
njim ministrom Jugoslavije Tepavcem 
je bil Rogers tudi soglasen, „da so bili 
odnosi med ZDA in Jugoslavijo že tra-

7. t. m. je bil v dvorani Mohorjeve 
družbe občni zbor največje koroške 
krščanske organizacije, namreč Kr
ščanske kulturne zveze, ki ji predseduje 
župnik Lovro Kašelj.

V svojem uvodnem govoru oz. po
ročilu o delovanju v preteklem letu je 
najprej omenil, dh je že v začetku 
poslovne dobe poudaril nekaj vodilnih 
smernic, ki se jih je držhl, namreč: 
zahtevo po močnejši lastni kulturni 
ustvarjalnosti kot protiutež; k zgolj 
pasivnemu sprejemanju po večini ma
lovredne in nujno raznarodovalne du
hovne hrane, k; nam jo na dom prina- 
šattt radio in televizija; potem pa: po
trebo dopolnila h gostovanjem iz Slo
venije, ki ne smejo in nočejo biti na
domestilo za lastno kulturno ustvar
janje. In tretja: naj bi naša društva 
bila resnično izobraževalna društva, 
ki bi nadomeščala in dopolnjevala, če
sar državna šola ne nudi. Tu je mislil 
na podučna predavanja in izpopolnje
vanja v jeziku.

To so bila načela, ki 'si jih je stavil 
predsednik Kašelj, ko je začel to po
slovno leto, o katerem je sedaj dal 
podobo izvršenega dela. Vse se ni tako 
izvršilo, kot je bilo mišljeno, vendar 
pa so imeli tud; velike uspehe. Tako 
med drugim organizacijski in govor
niški tečaj v Tinjah, Potujoča knjiž
nica, h kateri je veliko 'pripomogel 
ravnatelj študijske knjižnice v Rav-

dicionalno dobri, da pa so se v zadnjem 
Času še prav posebej izboljšavah“.

Rogers je tudi poudarjal, „da razli
ke med društvenimi sistemi ne morejo 
biti ovira medsebojnemu plodonosnemu 
sodelovanju“ med Jugoslavijo in ZDA 
in da to načelo zastopajo ZDA tudi v 
odnosu do Sovjetske zveze.

Rogers pa je v Jugoslaviji odkril 
tudi nekaj svojih pogledov na evrop
sko varnostno konferenco. 'Njegove iz
jave pa kažejo n‘a to, da ZDA ne so
glašajo s Sovjeti, ki bi želeli, da evrop
ska varnostna konferenca potrdi in pri
zna sedanjo delitev Evrope. Dejal je, 
da je evropsko varnost možno doseči 
le „za evropski kontinent kot celoto' in 
ne samo za en del“. In še to je dodal: 
„To je temeljno sthlišče politike Z'DA 
do konference o sodelovanju in varno
sti Evrope. Taka konferenca mora po
speševati enotnost Evrope, ne pa pri
znati njene delitve in mora kar najbolj 
pospeševati 'svobodno gibanje oseb in 
idej na evropskem kontinentu/'

Ker ima Jugoslavija, kot edina ko
munistični država svoje meje odprte, 
je poudaril Rogers: „Jugoslavija — ki 
je Odprla svojo politiko v praksi na 
odstranitev zapor -— je viden primer, 
kakšne ugodnosti prinaša za vse tak 
'svoboden stik.“

S tem je Rogers indrektno poka
zal na Sovjete, ki imajo še vedno her
metično zaprte svoje meje in je tudi 
prehod Nemcev iz vzhodne v zahodno 
Nemčijo še vedno nemogoč ter zanje 
še vedno trdno stoji „zid sramote“.

Po vsem tem je zelo verjetno, da 
na svetovni šahovnici niti ZDA niti So
vjeti še niso potegnili odločilne poteze 
glede Jugoslavije. To potezo in njen 
trenutek bo narekoval razvoj v svetu.

Nekateri opazovalci v Washingtonu 
pa računajo tudi z možnostjo, da zara
di popolnega neuspeha titoizma na go
spodarskem področju in zaostrenega 
narodnostnega vprašanja, lahko pride v 
Jugoslaviji do prosovjetske vlade brez 
kakega posebnega pretresa. Za Sovjete 
naj bi bil položaj bolj ugoden kot je 
bil leta 1968 na Češkoslovaškem. Dvo
mijo, da bi v tem slučaju ZDA zaradi 
svoje notranje krize kaj posebnega 
ukrenile.

Vsekakor pa je gotovo, da razvoj 
v Jugoslaviji sami ne bo brez skoro 
odločilnega vpliva na usodo te večna- 
rodne države in s tem tud; Slovenije.

nah dr. F. 'Sušnik. 'Tudi drugo kultur
no življenje je bilo dosti razgibano. 
Bilo je 243 prireditev, medsebojnih 
gostovanj pa 137! Tako se je odliko
vala pliberška farna mladina s pred
stavami. Razgibani so bili tudi dijaki, 
ki so z igrami gostovali po več krajih. 
Močno je zadela in ganila centralna 
prireditev ob 30 letnici hitlerjanskega 
izgona Slovencev v taborišča in na 
tuje. Pri proslavi so bistveni sodelovali 
dijaki. Toda poročevalci niso storili 
svoje dolžnosti: nobene ocene tega na
stopa ni bili. Lepo so bilk sprejeta 
predavanja župnika Zaletela: imel jih 
je 106 na 50 krajih! Važno je tudi to, 
da je z njimi prodrl tudi na skrajne 
jezikovne meje, kamor redkokdaj pri
de kakšna slovenska prireditev. Ome
njal je pevske koncerte raznih pevskih’ 
društev, tako Danice, Gallusa.

Koroška krščanska zveza skupno s 
Slovensko prosvetno zvezo sta bili po
vezan; z raznimi kulturnimi gostova
nji iz Slovenije. Ob tej priliki se je 
predsednik dotaknil tudi razmerja med 
KKZ in SPZ, ki se je zmotilo ob Elio
tu, češ, da je KKZ izrabila sodelova
nje v svojo strankarsko korist. Pred
sednik je pojasnil zadevo in poudari 
spet iskrenost v 'sodelovanju za zadeve, 
ki morejo koristiti celotnemu narodu 
na Koroškem. „Biti popolnoma 'samo
stojen, pa pripravljeni kar najbolj so
delovati s Prosvetno zvezo v skupno 
korist, je slej ko prej stališče KKZ“.

Od vsega začetka komunistične vlade 
v Jugoslaviji, pa do danes, stoji v 
državni ustavi tudi zagotovilo, da je 
svoboda tiska zaiamčena. Kakšna je ta 
svoboda, in kako si režim pomaga, da 
kliub ustavnemu zagotovilu izvaja pre
čni strogo cenzuro, je bilo tekom teh 
let dovolj dokazov. Sicer je res, da ju
goslovanski režim ne izvaja brutalne 
cenzure v uredništvih. Je pa metoda 
pač bolj fina in prikrita, a tem bo!j 
nevarna, ker se tlačenje svobode tiska 
skriva nod navideznim popuščanjem. A 
o tem je že Milovan Diilas v svoiem 
..Novemu razredu“ zatrdil, da bo jugo
slovanski komunisti raje segli po „avto
cenzuri“, da bi ohranili videz svobode.

Kadar pa se dogodi, da avtocenzur;;, 
nima praktične uporabe, tedaj pač se
žejo po krepkejših sredstvih, če pa je 
to izven njihovega območja, tedaj po
stavljajo zapreke in pišejo laži, da le 
narod ne bi imel dostopa do popolne 
svobodne informacije.

Naj danes navedemo le tri primere 
nastopa, ki so značilni za režim, in so 
naperjeni proti trem jasno različnim 
sektorjem: do lastnih članov; do Cer
kve in do emigracije.

Do lastnih članov: preganjanje. Te
mu je najlepši dokaz ljubljanski štu
dentovski list Tribuna, katerega je so
dišče letos že č e t r t i č  zaplenilo in 
prepovedalo. Zaradi pisanja Tribune je 
bil iz ZK izključen študent Jaša Zlo
bec. A to jim še ni bilo dovolj. Na 
seji univerzitetne organizacije ZK su 
junija sklenili proti vsem študentom, 
ki so sodelovali pri akcijah okoli Tri
bune sprožiti disciplinski postopek na 
fakultetnih sodiščih, „že četrta prepo
ved Tribune v letošnjem šolskem letu 
ne meče slabo luč le na komuniste, ki 
delajo pri Tribuni, temveč na celotno 
univerzitetno organizacijo ZK, študent
sko organizacijo in na vso ljubljansko 
univerzo kot tako,“ je dejal član zvezne 
konference ZKJ Marko Bulc. Seveda ni 
pomislil, kakšno luč meče štirikratna

Glede razmerja do matične Slove
nije veljajo prav tako obojestranske 
obveznosti: Korošci se zavedajo, da so 
integralen del celotnega naroda, oni 
v matici pa, da zamejsko delo podpre 
pri njihovih naporih za ohranitev je
zika 'in kulture, ne glede na kakršne 
koli razlike v življenjskih nazorih.“ 
Zahvaljuje se matičnim ustanovam za 
pomoč ter izjavlja v imenu KKZ, da 
hočejo najtesneje sodelovati z njimi v 
mejah pogodb in raznih izjav odgovor
nih ljudi.

'Predsednik je nata govoril za po
globitev stikov z drugimi zamejskimi 
Slovenci, z Goriško in Trstom. Slabše 
pa so bile zveze med centralo in z 
včlanjenimi društvi v njej. Glede 
„ideološke ozkosti“ pa je predsednik 
izrekel mnenje, da „ni KKZ nič manj 
in nič več ideološko opredeljena kakor 
katera koli druga kulturna organiza
c ija ... da KKZ ne bo tajila svoje oz-

prepoved na jugoslovansko „svobodo 
tiska“.

Drug način postopanja je proti ti
stemu večinskemu delu naroda, ki se 
ne udinja režimskemu pritisku. Komu
nisti se pač radi pobahajo, da je dokaz 
svobode tiska večje število verskih li
stov. A kako postopajo z njimi. Zlasti 
jim ne dovolijo do svobodnega dostopa 
do informacij. Tako se je zgodilo, ko 
je bila 17. maja v Ljubljani seja Ko
ordinacijskega odbora za urejanje od
nosov med „samoupravno družbo in 
verskimi skupnostmi“ pri Republiškem 
komiteju SZDL. časnikarji ljubljan
skega. verskega lista „Družina“ se seje 
niso mogli udeležiti, ker je organizator 
pustil dostop le dopisnikom tistih li
stov, ki jih je ustanovila Socialistična 
zveza delovnega ljudstva. Torej tipičen 
primer cenzure z omejitvijo dostopa 
do informacij.

Proti emigrantom pa režim nastopa: 
z molkom in lažjo. Večkrat smo že be
ležili tudi v našem listu neresnične trdi
tve režimskega časopisja, zlasti glede 
informacij o emigrantih. Prav sedaj pa 
smo zasledili nov tak primer. Ljub
ljansko „Delo* je 2. aprila prineslo 
kar obsežen pogovor predsednika Slo
venske izseljenske matice po vrnitvi iz 
Avstralije. Na vprašanje, kaj avstral
ski Slovenci berejo, se je odgovor gla
sil: „ ...Im ajo  svoja društvena glasila. 
Na Rodno Grudo je bilo že doslej na
ročenih 300 Slovencev, sedaj po našem 
obisku pa bo to število znatno večje. 
Radi bi knjige, pa jim jih nihče ne 
ponudi. . . ‘ Glede teh trditev pa v ju
nijski številki avstralskih „Misli“ z ža
lostjo ugotavljajo: „Kaj res 21 let 
kulturnega dela mesečnika MISLI za 
naš narodni obstoj v Avstraliji ni vred
no niti omembe? Poleg tega je prav 
uprava Misli v teh dveh desetletjih 
razpečala med avstralske izseljence na 
tisoče slovenskih knjig."

Preganjanje? Izigravanje? Laž? 
Molk? Da! Vse to so orodja, katerih 
se poslužuje partija, da prepreči sicer 
po ustavi zagotovljeno svobodo tiska.

nake, ne bo je pa tudi brez potrebe 
nosila na trg.“

Na koncu se obme na koroško de
želno vlado, od katere ima — kot re
gistrirana kulturna ustanova — pra
vico do podpore, ter zato prosi za po
višanje te podpore. Posebno pa je pou
darjal potrebo po posebnem sloven
skem kulturnem domu za Slovence r  
Celovcu.

To je povzetek iz najvažnejšega 
poročila na občnem zboru Koroške 
krščanske zveze, katerega sta se ude
ležila tudi predsednik Narodnega sve
ta dr. J. Tischler in predstavnik Pro
svetne zveze Hanzi Weiss. Novo izvo
ljeni odbor sestavljajo: predsednik 
župnik Lovro Kašelj, podpredsednik 
prof. J. Zezer in kaplan Peter Sticker, 
tajnik Nužej Tolmajer.

M; želimo tej največji katoliški 
prosvetni organizaciji koroških Sloven
cev največ uspeha.

Občni zbor Krščanske kulturne zveze v Celovcu



POZITIVNA BILANCA VOJNEGA STANJA
URUGVAJSKA DEMOKRACIJA PREGANJA KOMUNIZEM

Urugvajski parlament je z veliko 
večino odobril novi zakon o zaščiti d r
žave, ki ga je pred kratkim predložil 
kongresu v odobritev novi urugvajski 
predsednik Bordaberry, v nadomestilo 
za vojno stanje, katero mu je bil odo
bril in dvakrat podaljšal isti parla
ment, da lahko uspešno preganja in 
uničuje komunistične teroriste in gve
rilce Tupamare. Z odobritvijo novega 
zakona in njegovo objavo v uradnem 
listu je avtomatično prenehalo vojno 
stanje v Urugvaju.

V 85 dneh vojnega stanja so uru
gvajske varnostne sile zadale težke u- 
darce komunističnim Tupamarom, od
kar so leta 1965 začeli nastopati s pr
vimi terorističnimi izpadi proti demo
kraciji v državi.

Še v prvih tednih letošnjega leta 
so se Tupamari širokoustili da „ob
vladajo že toliko javnega mnenja v dr
žavi, da bi lahko vsak trenutek oklicali 
svojo, paralelno vlado.* Izkazalo se je, 
da je bilo to cenena komunistična pro
pagandna taktika, kajti urugvajski par
lament je pametno sprevidel položaj in 
dal vladi proste roke za preganjanje 
komunističnih škodljivcev urugvajske 
demokratične družbe.

Novi predsednik Bordaberry, ki je 
1. marca t. 1. prevzel predsedstvo nove 
vlade, po demokratskih volitvah, na ka
terih je komunistična široka fronta 
(koalicija komunistov, levičarskih k r
ščanskih demokratov in drugih nega
tivnih političnih gibanj in skupin) ža
lostno pogorela, je napovedal splošno 
preganjanje tupamarskih teroristov, že 
15. aprila mu je parlament odobril o- 
klic „vojnega stanja“ ter so vojaške in 
policijske sile, ki so dobile proste roke 
za uničevanje tupamarskih zločincev, v 
naslednjih dveh mesecih polovile ok. 
400 gverilcev.

Lansko leto so na zasedanju Come- 
cona v Bukarešti po načrtih, ki so jih 
pripravili v Kremlju, odobrili tkim. Pro
gram socialistične gospodarske integrite
te, po katerem naj bi se gospodarstva 
vseh osmih komunističnih držav, ki so 
članice Comecona, med seboj tako po
vezala, da bi tvorila zaokroženo gospo
darsko celoto.

Da bi proučili, koliko je Moskvi ta 
načrt uspel, so sovjetski komunistični 
veljaki sklicali ta teden novo zaseda- 
danje Comecona. Opazovalci menijo, da 
v Moskvi pripisujejo temu zasedanju 
še posebno važnost, saj se ga bodo ude
ležili predsedniki držav članic te orga
nizacije, s svojimi gospodarskimi in 
partijskimi svetovalci. Sovjetskega 
predsednika Kosygina spremljajo na 
zasedanje nič manj kakor trije pod
predsedniki sovjetske vlade Lošečko, 
Babjakov in Kirilin ter tajnik central- * 1

V istem času so odkrili blizu 70 gve
rilskih skrivališč, od katerih so bila 
mnoga povezana s podzemskimi kanali 
in kloakami, kjer so se Tupamari gi
bali kakor v svojem elementu. Zaple
njenih je bilo na stotine brzostrelk, 
pušk, pištol, ročnih granat, municije in 
eksplozivov. Našli so tudi skrito „bol
nišnico*, opremljeno z modernim zdrav
niškim materialom.

Poleg ok. 400 teroristov so varnost
ni oddelki zaprli še skoro 600 ljudi o- 
beh spolov, ki so bili „pomožne sile'* 
gverilske organizacije. Med temi so zla
sti odvetniki, nekaj zdravnikov, dentisti, 
učitelji, časnikarji in nekaj duhovni
kov. Z nekaj izjemami so vsi ti živeli 
dvojno življenje: v svojih poklicih in v 
protidružbenem delovanju. Daši široko- 
ustni, kadar so se čutili vame, pa se 
aretacijam vsled svoje strahopetnosti 
večinoma niso upirali, tako da imajo z 
njimi varnostne sile lahek posel tudi 
pri zasliševanju.

Doslej je bilo tupamarsko teroristič
no delovanje osredotočeno na Montevi
deo, kjer živi skoro polovica vsega u- 
rugvajskega prebivalstva. Državica šte
je, kakor je znano, 2.800.000 ljudi. V 
zadnjih tednih pa so tupamari začeli 
prenašati svojo gverilo spet na pode
želje, kjer skušajo, kakor ugotavljajo 
iz zaplenjenih dokumentov, vzpostaviti 
„drugo fronto“.

Latinska Amerika in svobodni svet 
pozorno zasledujeta razvoj v Urugvaju 
in ugotavljata, da je demokracija, če 
je odločna in ve kaj hoče, pravzaprav 
edina . zmožna uspešno preganjati ko
munistično zločinstvo, ki se pojavlja v 
različnih oblikah v svobodnem svetu. 
Razvoj pa seveda zasledujejo tudi zlo
činski elementi na Kubi, v Moskvi ter 
v Pekingu, ki so si takšno majhno dr
žavico, kakor je Urugvaj, predstavljali 
za lažji problem, kakor se je izkazalo.

nega komiteja sovjetske partije Katju- 
šev, poleg, seveda, velike skupine dru
gih strokovnjakov.

Na sedanjem zasedanju namerava
jo razpravljati tudi o problemih gori
va in energije na splošno, dasi je zna
no, da so sovjetski sateliti glede ener
getskih virov v glavnem odvisni od Mo
skve. Tako električna kakor petrolej
ska energija sovjetskih satelitov je pod 
popolno kontrolo sovjetskih gospodar
skih Strokovnjakov. Električni tok do
bivajo gospodarstva satelitov iz Sov
jetske zveze, prav tako goriva, ki jih 
v ZSSR predelujejo iz romunskega pe
troleja iz Ploestija. Gospodarstva sov
jetskih satelitov so tako povsem odvi
sna od dobre volje komunističnih ve
ljakov v Kremlju.

Članice Comecona so: v Evropi Vz
hodna Nemčija, Poljska, češkoslova
ška, Madžarska, Romunija in Bolgari-

Mednarodni teden
Čilski komunistični predsednik A- 

llende je minuli ponedeljek na čilskem 
radiu in televiziji silovito napadel opo
zicijo, ki ji očita „načrtno uničevanje 
demokratskih ustanov, da bi tako pre
prečila socializacijo države.“ Napadel 
je tudi „mednarodni kapitalizem“, ki 
da rovari proti njegovi vladi in zagro
zil, da bo lahko prišlo do „bratomor
nega boja“, če opozicija ne bo spozna
la, „vrnitve s poti socializma ni“. Allen- 
de s svojim komunističnim programom 
vodi Čile v popoln politični in gospo
darski polom, ker pač hoče konec dvaj
setega stoletja voditi politiko in gospo
darstvo po načelih Marxove ideologije 
iz 19. stoletja.

Pompidou in Brandt sta se dogo
vorila, da bo zahodnoevropska vrhun
ska konferenca sklicana prihodnjega 
oktobra ter da se bodo na njej dogovo
rili o nadaljnji graditvi enotne Evro
pe. Konerence se bo udeležilo deset za
hodnoevropskih držav, članic SET-a. 
Glavna točka dnevnega reda bo vpra
šanje gospodarske in denarne enotno
sti svobodne Evrope.

McGovern, glavni predsedniški kan
didat severnoameriške demokratske 
stranke, je po sklepu apelacijskega so
dišča dobil nazaj glasove delegatov, ki 
mu jih je pred kratkim poseben stran
kin odbor odvzel in jih razdelil med 
druge kandidate. S tem si je McGovern, 
kakor kaže, zagotovil večino stranki
nih delegatov za proglasitev predsedni
škega kandidata demokratske stranke.

Francija je na Tihem oceanu izvedla 
svoj program atomskih poskusov kljub 
protestom latinsko-ameriških držav ob 
pacifiški obali ter Japonske in Avstra
lije. Kadar preiskuša v atmosferi svo
je atomsko orožje komunistična Kitaj
ska pa nihče ne protestira. V Parizu 
so izjavili, da je varnost Francije pr
vo načelo njihove zunanje politike.

V Parizu je predvideno nadaljevanje 
mirovnih pogajanj med ZDA in̂  nje
nimi južnovietnamskimi zavezniki ter 
Severnim Vietnamom. Papež Pavel VI. 
je za to priliko izrazil upanje, da se 
bodo pogajanja uspešno zaključila ter 
„naj vodijo v svobodne volitve in teri
torialno združitev Vietnama.

V Atenah so sodili komunističnemu 
prvaku Paracalidisu 17. junija zaradi 
zločinov v državi in tujini med leti 1942 
do 1952. Maja meseca so Paracadilisa 
pred sodiščem v Kardičiju obsodili kar 
osemkrat na dosmrtno ječo.

ja, v Aziji pa Mongolija. Jugoslavija 
ni redna članica Comecona, temveč ima 
„poseben status“. Doslej se še nobene
ga zasedanja Comecona ni udeležil kak 
najvišji funkcionar jugoslovanskega ko
munističnega režima, na zasedanje pa 
je odšel sedanji predsednik jugoslovan
ske federalne vlade Džamal Bijedič. Po 
Titovem obisku v Moskvi in po pode
litvi Leninovega reda jugoslovanskemu 
komunističnemu diktatorju se Jugosla
vija spet bolj ozira na vzhod.

Socialistična gospodarska integracija
JUGOSLAVIJA NA ZASEDANJU COMECONA

Maroltov spominski večer v SKA
Tretji kulturni večer SKA v soboto,

1. julija je bil posvečen Marijanu Ma
roltu ob polletnici njegove smrti.

Na posebni mizi v mali dvorani 
Slovenske hiše je bil portret rajnega. 
Marijana Marolta, delo akad. slikarice 
Bare Remec, ob njej pa akvarel z ro
žami, kakor ga je naslikal Marolt sam. 
Med njima šopek rdečih nageljnov. 
Okrog tega spominčka je bila razstava 
Maroltovih del: razprave in bibliogra
fija iz ljubljanskih Zbornikov za u- 
metnostno zgodovino, tri knjige nje
govih umetnostnih spomenikov dekani
je Vrhnika in Celje (dva zvezka), odlo
mek iz disertacije o Bergantu, dijaški 
tiskani vrhniški list Močilnik, razprave 
in članki, ki jih je pisal v emigraciji, 
predvsem knjigi Zori, noč vesela in 
Rojstvo, življenje in smrt Ludvika Kav
ška, ter rokopisa: Zori, noč vesela in 
zadnja povest, leposlovno napisan živ
ljenjepis slikarja Jožeta Petkovška. Ta 
je Marolta zanimal kot rojaka že vse 
od akademskih let in katerega prvo bio
grafijo je napisal prav on. Tako je že 
ta opis lepo označil prisotnost njego
vega duha med nami.

Večer je odprl predsednik SKA prof. 
dr. Tine Debeljak, ki je pozdravil naj
prej družino Maroltove hčerke — gospa 
je odsotna pri sinu v Bariločah — ka
kor vse prijatelje pokojnega in prija
telje SKA. Podal je nato celoten por
tret pokojnega kulturnega delavca kot

človeka in občana, kot advokata in go
spodarstvenika na Vrhniki in kot u- 
metnostnega zgodovinarja še doma. Po
tem njegova emigrantska leta v Italiji' 
ter njegovo delo v Argentini, kot so
delavca vseh tukajšnjih revij in usta
nov. Kot znanstvenika predavatelja na 
bogoslovni fakulteti v Adrogueju, na 
ukrajinski fakulteti in člana Svobodne 
akademije znanosti in umetnosti v Pa
rizu. Podal ga kot sodelavca Svobodne 
Slovenije in Zbornika ter kot kultur
nega referenta Društva Slovencev. 
Predvsem pa je natančno orisal njego
vo delo pri SKA kot soustanovitelja, 
dolgotrajnega tajnika, urednika Glasa, 
načelnika likovnega in zgodovinskega 
odseka ter pisca znanstvenih razprav 
in poročil za njene publikacije. Posebej 
mu je posvetil oznako kot leposlovnemu 
ustvarjalcu in organizatorju umetnost
nih razstav med nami.

Urednik Meddobja Franc Papež je 
podal esejistično napisano oznako Ma
rijana Marolta kot umetnostnega zgo
dovinarja in kritika, ustanovitelja in 
direktorja umetnostne šole pri SKA ter 
podčrtal njegovo mesto v naši emigra
cijski kulturi.

Nato je sledilo pismo prof. Joška 
Hutterja iz Celovca o spominih, ki jih 
ima na Marolta kot sošolca na bene
diktinski gimnaziji v Šent Pavlu na Ko
roškem, iz katere je bil izključen za
radi protinemškega izpada v času de

klaracijskega gioanja v Avstriji. Zani
mivo pismo, ki bi zaslužilo objavo, kaj
ti iz tega njegovega mladostnega časa 
je bilo nam le malo znanega. Pismo je 
bral lic. Janez Zorec. Nato je prebral 
dramatik Jože Vombergar odlomek iz 
povesti Zori, noč vesela. Lic Zorec pa 
zopet pismo iz občinstva, kot ga je nek
do pisal Maroltu ob izidu Zori, noč ve
sela, in se je našlo v zapuščini. V njem 
je izražen splošen vtis, kakor ga je po
vest pustila med občinstvom, ki je knji
go tudi takoj do zadnjega pokupilo. 
Takega uspeha ni bila deležna nobena 
emigrantska knjiga. Debeljak je ime
noval zato Marolta „Jalena naše emi
gracije“.

Po kratkem odmoru, med katerim so 
udeleženci gledali Maroltova dela, je 
sledilo branje odlomka iz nekaj mesecev 
pred smrtjo napisane povesti o slikarju 
Petkovšku, odlomek, ko se je Petkovšku 
ob njegovi poroki že pokazala njegova 
blaznost. Odlomek je prebral Stanko 
Jerebič. Za konec je sledilo 20 skiop- 
tičnih podob Marolta v družini in v 
zvezi s Slovensko kulturno akcijo, to 
se pravi: v območju njegove Umet
nostne šole in raznih umetniških raz
stav. Zadnji podobi pa sta pokazali nje
gov pogreb in slovo SKA od njega na 
sanmartinskem pokopališču.

Lep večer je bil vreden poklon ve
likemu našemu kulturnemu delavcu, ki 
je med nami, morda izgubil največ, in 
dobil najmanj po 1. 1945, bil pa tako 
duhovno bogat, kot malokateri med na
mi, in tudi tako skromen, kot nihče.

Zdi se mi, da ni danes lepše naloge, zlasti za krščanske žene, kakor je 
delo za obnovo okolij, kjer se bo moglo razvijati krščansko življenje, člo
veška ljubezen, človeška inteligenca, človeško delo bodo našli tam tudi 
svoje dostojanstvo in svoj smisel.

K ardinal Jean  Danielo«

Iz življenja in dogajanja v Argentini
GOVORI IN RAZGOVORI

Razburjenju, ki je sledilo objavi 
razgovorov, ki jih je polkovnik Corni- 
celli vodil v Madridu s Peronom v ime
nu vlade, so sledile razne reakcije. Se
veda je bila najbolj zanimiva izjava 
ki jo je podal vrhovni poveljnik letal
stva, generalni brigadir Carlos Alber
to Rey. Na obisku v Cordobi je dejal, 
da letalstvo za te pogovore ni vedelo, 
in da torej pogajanje ni bilo v imenu 
Junte, temveč le v imenu suhozemske 
vojske. Podobno nevednost je izrazil 
poveljnik tretjega korpusa vojske, ge
neral López Aufranc. Brigadir Rey je 
tudi pojasnil, da bo prihodnje leto pred
sedstvo Junte v rokah letalstva, torej 
bo tudi vrhovni poveljnik letalstva mo
ral biti predsednik države.

Na te izjave ni bilo nobenih poja
snil, a razne opazovalce je presenetilo, 
da so še istega popoldneva (sreda, 9. 
julija) razne letalske edinice imele ma
nevre v bližini vladne palače med Pla
za de Mayo in reko. Nihče ni popolno
ma verjel letalskemu komunikeju, češ, 
da so to le vaje za parado za narodri 
praznik. Poleti so bili namreč ne v pa
radni temveč v napadalni formaciji, in 
parada je bila 9. julija na Plaza San 
Martin, ne na majskem trgu. Opazo
valci so smatrali, da je to le dokaz le
talstva, da je pripravljeno tudi s silo 
braniti svoje stališče.

Vendar ni prišlo do nikakih zaple
tov. Junta je po svojem sestanku ob
javila, da se bo problem nasledstva 
obravnaval šele novembra. Medtem so 
važnejši problemi, ki čakajo rešitve. Te 
probleme je obdelal predsednik Lanusse 
v svojem govoru na slavnostni vojaški 
večerji 7. julija. Tedaj je objavil več 
važnih sklepov, glede bodočih volitev 
in kandidatov. Naj tu omenimo le n a j

važnejše. Predsednik je objavil, da ne 
bo prepovedi, ne za stranke, ne za ose
be, le to, da se mora oseba, hoče kan
didirati za kako mesto, nahajati v dr
žavi vsaj do 25 avgusta in od tedaj 
dalje do volitev. To gre v bistvu za 
Perona, ki bi se tako moral vrniti v 
državo pred koncem avgusta. To poli
tično potezo vlade je bilo sicer priča
kovati. In jasno da reakcija nanjo pri 
peronistih ni bila mila. Sam Perón pa 
doslej ni dal nobene izjave, ker „se 
nahaja na počitku.“

Predsednik Lanusse je objavil tudi, 
da se ukine sindikalna personerija glav
ne delavske konfederacije CGT, ker se 
je preveč podajala na politično polje, 
kar je po zakonu prepovedano. Prav 
tako so bili blokirani (zamrznjeni) vsi 
sindikalni fondi, da jih sindikati ne bi 
mogli uporabljati v politične namene. 
Tudi ustava bo spremenjena po sklepu 
vlade. Medtem je omeniti, da bo voli
tev predsednika direktna, vladne dobe 
bodo izenačene po vsej državi, itd.

Seveda tudi politične stranke s temi 
izjavami niso zadovoljne, zlasti ne gle
de spremembe ustave. A vlada jo ho 
kljub temu izpeljala.

Medtem pa razni problemi vedno 
bolj otežkočujejo razvoj. Tako se je 
Zaradi lokalnega problema (nezadovolj
stvo glede sodnih okrožij) uprlo mesto 
Grah Roca v Río Negro. Prebivalci so 
končno celo zahtevali ostavko guver
nerja generala Requiejo. Na to je zve
zna vlada napovedala vojaško stanje 
ha področju, da prepreči še hujše iz
grede.

Tudi stavke so na vrsti: učitelji, 
zdravniki, univerzitetno osebje, usluž
benci Socialnega ministrstva itd. Reši
tev problema pa je le malo.

Dialog med Severno in Južno Korejo
ZAČELI SO GA KOMUNISTI

Mnoge južne Korejce in ves svobod
ni svet je pretekli teden presenetilo po
ročilo iz Seula, prestolnice Južne Ko
reje, da sta se Severna in Južna Ko
reja dogovorili v tajnih pogajanjih, 
da bosta odslej naprej skupni iskali 
možnosti za „mirno združitev korejske
ga naroda.“

Na Japonskem, na Filipinah, v Taj
ski, Avstraliji in Indoneziji so akcijo 
pozdravili kot „korak k trajnemu miru 
v Aziji.“ Čangkajškova vlada na Tai- 
wanu pa je izdala opozorilo, da „iz last
ne izkušnje vemo, da komunisti niso 
nikdar iskreni.“

Nekateri južni Korejci izražajo u- 
panje, da dogovor ne pomeni enostavne 
predaje svobodne Južne Koreje komu
nizmu, temveč, da bo začetek demokra
tizacije Severne Koreje. Vse je odvisno 
od spretnosti južnokorejskih političnih 
strokovnjakov, ki jih bodo v Seulu po
šiljali na pogajanja.

Kakor je znano, je bila Koreja "az- 
deljena na Severno in Južno, ko so se
verni del leta 1945, po koncu vojne z 
Japonsko zasedli Sovjeti in se od tam 
niso hoteli umakniti. Leta 1950 je Se
verna, komunistična Koreja, napadla 
Južno Korejo, da bi jo komunizirala; 
pa so ZDA pod okriljem ZN prepre
čile ta sovjetski načrt. V boj so se 
takrat vmešali tudi Kitajci, dasi ne u- 
radno, temveč s pošiljanjem „prosto
voljcev“ na korejsko bojišče. Legen
darni severnoameriški general Mac Ar
thur je korejske komuniste silovito po
razil in je prodrl s svojimi oddelki do 
severne korejske meje s Kitajsko na 
reki Yalu. Mac Arthur je mejo tudi na
meraval prekoračiti in vdreti v komu
nistično Kitajsko ter skupno s čang- 
kajškom takrat napraviti konec Mao- 
cetungovemu komunizmu. Toda, iz stra
hu pred novo svetovno vojno mu je iz
peljavo načrta preprečil takratni se
vernoameriški predsednik Truman, ki 
je MacArthurja odstavil.

Po dolgih pogajanjih je bilo med 
Severno in Južno Korejo sklenjeno pre
mirje ter je vse ostalo kot prej. Komu
nisti sicer niso svojega dosegli, toda ni

so nič izgubili, človeške žrtve pa ko
munistom ne štejejo.

V skupni izjavi, ki so jo istočasno 
izdali pretekli teden v južnokorejski 
prestolnici Seulu in severnokorejski 
prestolnici Pyongyangu, ise oba dela ob
vezujeta, da ne bosta napadla drug 
drugega in da bosta dialogirala v no
voustanovljenem „koordinacijskem od
boru“, da bo tako onemogočen izbruh 
kakršnih koli nepričakovanih vojaških 
spopadov.

Med Seulom in Pyongyangom je bi
la vzpostavljena direktna telefonska 
zveza, in sicer med direktorjem južno- 
korejske obveščevalne službe Lee Hu- 
rakom ter šefom severnokorejske ko
munistične partije Kirn Youngom.

Prve korake za „dialog“ so začeli 
komunistični Severni Korejci, ker da 
so se bali novih vojnih spapadov med 
obema Korejama. Niso pa dodali, da 
so spopade pripravljali v Severni Ko- 
leji. Severnokorejska tiskovna agenci
ja je objavila, da pomeni dogovor med 
Severno in Južno Korejo „bleščečo 
zmago“ za Severno Korejo. To vseka
kor bo, če se bodo Južni Korejci pu
stili prepričati o „iskrenosti“ severnih 
korejskih komunistov. Japonski in dru
gim azijskim državam pa gre predvsem 
za ohranjevanje miru (zaradi gospo
darskega razvoja) in nameravajo, ka
kor iz izjav njihovih vlad kaže, vse 
storiti, da se dialog med Korejama ne 
bi prekinil.

CENE V SLOVENIJI
V Sloveniji so bile do 15. junija 

vse cene zamrznjene, s 15. junijem 
pa so sprostili cene 25.000 produktom 
iz 13 gospodarskih panog. Sicer so že 
tudi prej sproščali kakšne cene ali pa 
našli kako stransko pot sproščanja. (V 
Beogradu npr. so ostale cene za par
kiranje avtomobilov iste, le čas so 
zmanjšali za eno tretjino.) Vodje slo
venskih podjetij so sprostitev sprejeli 
različno, vsi pa razmišljajo, kaj bo tre
ba ukreniti. Ker pa je zaenkrat precej 
omejitev, bo sprostitev prestavljala le 
7% industrijske proizvodnje.

J



BRESTANICA — V galeriji samo- 
razstovnikov v brestaniškem (rajhen- 
burškem) gradu so 17. junija zaprli 
razstavo slikarjev amaterjev iz vse 
Slovenije. Komisija je iz poslanih del 
izbrala 83 del 68 avtorjev, katere so 
povabili na zaključno prireditev.

RADOVLJICA — V likovnem raz
stavišču je po dveh letih spet razstav
ljal kroparskj oblikovalec železa Joža 
Bertoncelj.

DOMŽALE. — Pianist Igor Dekle
va in basist Jože Stabej sta izvedla 
v okviru Stilnih koncertov Groblje 72 
večer skladb Musorgskega. Program je 
obsegal „Slike z razstave“ in ciklus de
vetih samospevov.

NOVA GORICA,— V gradu Krom
berk je Goriški muzej pripravil retro
spektivno razstavo grafičnih del Loj
zeta Spacala. Razstava je bila odprta
17. junija.

LUBLJANA. — V prostorih Tru
barjevega antikvarijata sta priredila 
15. junija koncert violine in kitare To
maž Lorenz in Primož Soban. Tovrst
nega sestava v Ljubljani še ni bilo. 
Umetnika sta izvedla sonati Vivaldija 
in Gragnanija, Keltebornovo glasbo za 
violino in kitaro, Entreacte J. Iberta, 
Paganinijevo fantazijo ,Mojzes' in v 
krstni izvedbi prav zanju napisano 
skladbo Igorja Štuhca „Serenade tr i
ste".

LUBLJANA — Nad tisoč domačih 
in tujih kemikov je sodelovalo na tre 
tjem jugoslovanskem kongresu za čisto 
in uporabno kemijo. V devetih akcijah 
so prebrali 740 referatov iz skoraj vseh 
področij kemije. Vzporedno je bila tudi 
razstava opreme in instrumentov za 
raziskovanje in kontrolo kemičnih pro
cesov, razstavljala 'so med drugimi tudi 
podjetja iz ZDA, Nemčije, Italija Ni
zozemske in Japonske.

LITIJA — Litijčani dolgo čakajo 
na nov most čez Savo. Že pred leti so 
jim ga obljubili. Sedaj pa je cestni 
sklad Slovenije uradno objavil, da bo
do z gradnjo pričeli v avgustu, dela pa 
bodo končana do oktobra 1973, pove
zava mostu z zasavsko cesto na desni 
strani pa naj bi bila urejena do leta 
1975. O novem kresniškem mostu ni 
bilo še nič določenega sklenjeno.

LJUBLJANA — V veliki dvorani 
ljubljanskega magistrata se je 5. ju
nija začelo peto srečanje novinarjev iz 
Slovenije, Julijske krajine in avstrij ¡' e 
Koroške. Novinarji so obiskali še Ško
fjo Loko, Lendavo, Mursko Soboto in 
Slovenj Gradec.

LJUBLJANA. — V Sloveniji je 10 
avtobusnih podjetij, ki prevažajo potni
ke v medkrajevnem prometu. Večina 
ima lepe dohodke, ker se ukvarja še z 
mestnim in primestnim prometom ter 
z izletniškimi potovanji. Pravijo, pa, V

da je promet neurejen, da ni enotnega 
voznega reda in da imajo v Sloveniji 
zaradi neusklajenega dela podjetij celo 
preveč — avtobusov.

LJUBLJANA — V ljubljanskih kli
ničnih bolnišnicah so 15. in 16. junija 
presadili dvema bolnikoma ledvice. Ope
raciji sta dobro uspeli in obe presajeni 
ledvici sta začeli takoj normalno delo
vati.

BREŽICE — 'Novi, 360 metrov dolgi 
most čez Savo bo v začetku julija iz
ročen v promet. Most so gradili od ok
tobra 1970. Dosedanji most je od leta 
1902 in je dotrajan.

RADGONA — Med Avstrijo in Ju
goslavijo je prišlo do sporazuma o 
graditvi obrambnega sistema proti po
plavam Mure pri obeh Radgonah. Dela 
bodo začeli že v avgustu; v celoti bodo 
obrambna dela proti poplavam končali 
do leta 1977, stroški pa bodo znašali 
30 milijonov dinarjev. Dela na avstrij
ski strani bodo 2 in polkrat večja kot 
v Sloveniji.

SEVNICA — Dela pri restavraciji 
fresk v nekdanji protestantski molilnici 
znani pod iemnom Lutrovska klet, se 
bližajo po 8 letih koncu. Restavracij 
ska dela so bila težavna, številnih po
dob niso mogli obnoviti, ker je bila 
Lutrovska klet zadnja leta zadružno 
skladišče in temu primerno je bila 
stavba tudi vzdrževana. Freske so 16. 
stoletja, avtor pa ni znan.

Umrli so od 12. junija do 19. julija:
LJUBLJANA — Angela. Gab™^®k 
Dobnik; Franjo Sirk; Mim^ Skala,

. Vilko Masten, inz. agr.; Manja Bra
ti r . Ahčin; Andrej Crnak, 74, upolc. 
3ar- Anton Jarc, upok. zeleznivar, 
irija Železnik;. Jožica Plesničar r. 
pajne; Aha Janež; Franc Zadnikar; 
Jka skodlar; Olga Medica r. Petsche; 
of. Janez Sajevic, akad kipar; Jožeta 
.čutar, b. trgovka, 79; Zorka ,G£ade- 
k- Mirko Trebusak, elektrotehnik, 
k tor Kristan; Milka Vrhovec r. Ka- 
; Frančiška Rejic; Srečko Vernier; 
anci Severkar; Oskar Fritsch; Manca 
.vič, 89; Matija Jordan, 81; Nežka 
odlar; Fran Mohorič; Anton Jarc;.

RAZNI KRAJI — Franc Janežič, 
Malo Mlačevo; Nikolaj Drolka, Dob; 
Frančiška Bme, 64, Vrhovo; Franc Sta
re, upok. železničar, Zalog; Marija Šelj, 
94, Budanje; Jože Cerar, Kamnik; Kri
stina Kolovič r. Praprotnik, Domžale; 
Ivana Brenčič, Tržič; Frančiška Knez, 
gostilničarka, Rašica; Amalija Tratar, 
Tržišče; Tone Pirc, 51, Leskovec pri 
Krškem; Bojan Čeme, Bled; Jože Pel
ko; Alojz; Ivančič, tapetnik, Mokronog; 
Matilda Waisenbach, Klanec nad Dobr
no; Jože Plemenitaš, 83, Tržišče pri Ro
gaški Slatini; Janko Hočevar, upolc. 
zid. mojster, 70, Trzin; Marija Heric 
r. Vrtovšek, Zg. Poljčane; Albin Mar
tinčič, JagnjenicU; Mirko škof, up. briv. 
mojster, Šentvid; Anton škof, Kamna 
Gorica; Marija Kopčavar, Anžicova ma
ma, 91, Selca; Draga šifrer, Kranj; 
Andrej Mlekar, Kranj; Franc Kidrič, 
Rogaška Slatina; Janez Podbevšek, Vai 
če; Ivan Žetko, 'Dolenja vas; Anton 
Štrajnar, Trebnje; Ivan Demšar, Škofja 
Loka; Jože Pelko, Novo mesto; Kata
rina Grmovške r. šraj, šentlovrenc; Ja
kob Valenčič, Lesce; Jože Slavec, Nova 
Gorica; Silvan Pregelj, Volčja Draga.

Predavanja o slovenski problematiki
V 'Slovenski hiši iso se prejšnji me

sec vršila predavanja za mladino, o ne
katerih perečih vprašanjih iz slovenske 
problematike. Pripravila jih je SKD- 
SLS, ki jih je namenila vsej mladini. 
Le-ta se je v zadovoljivem številu od
zvala vabilu, kljub slabemu vremenu. 
Vestno so prihajali, dekleta in fantje, 
vse večere k predavanjem, ki jih je 
vodil ing. Jože Žakelj.

Namen predavanj je bil seznaniti 
mladino z nekaterimi problemi iz naše
ga narodnostnega razvoja v preteklosti 
in sedanjosti ter pokazati morebitne 
rešitve.

Mladina mora poznati preteklost na
roda iz katerega izhaja, da bo lahko 
sodila o njej in da se bo lahko nanjo 
opirala, ko ji bo dano odločati o narod
ni usodi. Zavedati pa se mora tudi važ
nosti sedanjega časa za narodovo bo
dočnost.

V prvem predavanju, ki je bilo v to
rek, 27. junija, ob 8 zvečer, je dr. Tine 
Debeljak govoril o „Demokraciji in Slo
vencih". V uvodu je razložil bistvene 
značilnosti demokracije: svoboda osebe, 
svoboda združevanja, tiska, besede; več 
političnih strank itd. Za razčiščenje poj
mov se je pomudil tudi pri totalitariz
mih in poudaril njihova nasprotja z 
demokracijo. Nato je govoril o sloven
skem političnem življenju od leta 184S 
dalje; označil glavne dogodke in oseb
nosti: ustanovitve strank, nastanek Ju-

goslavje, njeno državo obliko. Poudaril 
je tudi delov'anje SLS.

Naslednji večer je bilo drugo pre
davanje, in sicer o odnosih Slovenije z 
zunanjim svetom. Predaval je Pavel 
Fajdiga st. Nakazal je važnost geograf
ske lege Slovenije, poudaril zgodovin
sko dejstvo, da je bila vedno napoti 
Nemcem v njihovih pretenzijah o Ja
dranu. Govoril je nadalje o mejah z Ita
lijo, o gospodarskih okoliščinah, ki več
krat odločajo zunanjo politiko velesil, 
ko krojijo malim narodom njihovo uso
do. V primerih je pokazaK zrelost ni
zozemskega naroda in narodno zaved
nost inozemcev, ki živijo po svetu, a 
čutiio s svojo domovino jn delajo zanjo.

Tretji večer je predaval lic. Mar
ko Kremžar o stalnih in spremenljivih 
faktorjih narodovega bivanja. Pokazal 
je, da ima bivanje naroda stalne se
stavine kot so npr.: človek, družina, 
kultura, gospodarsko stanje, medseboj
na ljubezen, politično telo itd. Ima pa 
tudi minliive sestavine, ki pa so določe
ne las+nosti teh glavnih činiteljev; tj 
zadnji se snreminjajo, se prilagajajo 
času in potrebam.

V debati, ki je sledila, je prišla do 
izraza misel, da je sedanji čas odločilen 
glede gospodarskega razvoja in obstoja 
narodov v bodočnosti. Tako kot je bila 
včasih zemlja glavna imovina narodov, 
je danes vedno važnejša industrijska 
produktivnost in trgovska organizira-

Z la to m a š n iš k o  s la v je  v  S lo v e n s k i  h iš i

Svetnik Alojzij Košmerlj

Preteklo nedeljo, 9. t. m., je bilo v 
Slovenski hiši res lepo in ganljivo slav
je. Ta dan sta darovala svoji zlati 
maši dva naša požrtvovalna duhovnika 
in skrbno dušna pastirja: gg. svetnik 
Alojzij Košmerlj in župnik Anton Sta-' 
nonik. O njunem delu in življenjski 
poti smo pisali že v prejšnji številki, 
tako bomo tu le na kratko opisali po
tek slavja.

Malo čez 16. uro popoldan, ko je 
bilo že ogromno število rojakov zbranih 
v dvorani Slovenske hiše, na katere 
odru je bil postavljen oltar, se je iz 
zakristije razvila procesija: duhovniki 
so prihajali pred oltar, da spremijo 
zlatomašnika. Pevski zbor Gallus, pod 
vodstvom dr. Julija Savellija, je tedaj 
mogočno zapel „Zlatomašnilc bod’ po
zdravljen". Tedaj sta pred zlatomaš
nika stopili dve deklici: Verica Brezni- 
karjeva je pozdravila g. Košmerlja, 
Marija Hvalica pa g. Stanonika, čigar 
sorodnica je. Lepo sta ju pozdravili in 
jima izročili lepa slovenska šopka.

V svečanem vzdušju se je pričela 
zlata daritev svete maše, katero sta oba

župnik Anton Stanonik

slavljenca somaševala skupaj z msgr. 
Antonom Oreharjem in g. škerbetom. 
Spremljalo pa ju je še čez petindvajset 
slovenskih duhovnikov iz vse Argenti
ne, ki so prihiteli na slovesnost.

V cerkvenem nagovoru je msgr. A. 
Orehar navezal svoje misli na oba zla
tomašnika, na njuno težko življenjsko 
pot, ter na zgled zvestobe narodu in 
Cerkvi, ki nam ga dajeta.

Po končani sveti maši, ko so oddo- 
neli zadnji akordi zaključne pesmi, sta 
zlatomašnika prejela pozdrave neštetih 
prijateljev, znancev in zlasti bivših fa
ranov, ki so se trumoma zbrali, da bi 
jima čestitali. Ginjenost obeh slavljen
cev je bila očividna, saj v svojem ve
selju nista našla ¡meja. Pozdravi, če
stitke in iskrene želje so se še dolgo 
razlegai po proistrani dvorani, nakar 
pa sta slavljenca odšla v jedilnico v 
prvem nadstropju, kjer je bilo zanju in 
njune duhovne sobrate pripravljeno pri
jetno domače slavje.

Kot pred tednom dni, kot preteklo 
nedeljo, jima ponovno iz srca kličemo: 
Bog ju ohrani zdrava še mnogo let!

S L O V E N C I  V
BUENOS AIRES
Zvezni sestanek SDO - SFZ

Velikokrat se sliši, da „mladina 
bo nosila breme slovenske prihodnosti ‘. 
To je dejstvo, ki ise ga slovenska mla
dina v Argentini zaveda. Zato se pri
pravlja z vsem naporom in zanima
njem, da bo izpolnila in izročila po
slednjim rodovom svoje poslanstvo.

'Slovenske mladinske organizacije 
omogočijo in se zavzemajo za izvedbo 
gornjega ideala.

.SDO in SFZ organizirata vsak me
sec v Slovenski hiši svoj mesečni se
stanek, na katerega je povabljena vsa 
mladina. Na teh srečanjih so preda
vanja, kjer se mladi rod izoblikuje in 
naši starši, učitelji in voditelji upo
rabljajo priliko, da nam pomagajo pri 
spoznavanju slovenskega naroda.

Tako se je v nedeljo, 2. julija, zbra
la mladina Velikega Buenos Airesa v 
velikem številu na rednem sestanku.

Po pozdravnih besedah predsednice 
SDO Ane Marije Klanjšček je prevzel 
besedo g. Pavel Fajdiga, ki je imel 
predavanje o temi „Slovenija in svet".

G. Pavel Fajdiga je najprej označil, 
da je obstoj vsakega naroda odvisen 
mnogokrat tudi od drugih narodov. 
Npr. sosedni ali tudi kateri so tisoče 
kilometrov oddaljeni od njega.

Slovenija in svet obsega tudi nas, 
ki živimo v inozemstvu, ker predstav

nost tiska, ki bo odločala, kateri narod 
bo napredoval in kateri životaril ali 
propadel.

Pri slovenskem narodu opažamo, da 
mu komunizem ne dopušča pravega raz
maha, veže ga na vseh področjih. Go
spodarska kratkovidnost vlade je lahko 
usodna za narod. Ta potrebuje gospo
darstvenikov z jasnim pogledom na bo
dočnost in ne onih, ki so zaverovani v 
trenutni dobiček svojih podjetij. Danes 
je treba osvojiti trge za jutrišnji ob
stoj. Mali narod te lažje dobi kot veli
ki, samo poiskati si jih mora.

Zadnje predavanje je imel Miloš 
Stare, predsednik NO. Govoril je o Po
slanici NO za Slovenijo, ki je bila iz
dana meseca maja letos. Najprej je 
opisal zgodovinske okolnosti razpada 
Avstrije, nastanka Jugoslavije, politič
no življenje Slovencev v prvi Jugosla
viji, revolucijo, ustanovitev NO, itd.,

Nato je obravnaval posamezne od
stavke posanice, ki obravnava vsa važna 
vprašanja, ki morajo biti jasna Sloven
cem po svetu, v zamejstvu in pa doma.

Po predavanju se je razvila dolga 
debata med nekaterimi slušatelji in 
predavateljem o smislu posameznih od
stavkov.

Tako udeležba kot sodelovanje mla
dih poslušateljev je bilo nad vse raz
veseljivo, in je bil nov dokaz, da si 
mladina želj jasne zesede glede števil
nih političnih vprašanj naše narodne 
politike.

J. Žk.

A R G E N T I N I
ljamo Slovenijo v svetu, nov pojem v 
zgodovinskem razvoju našega naroda.

Položaj Slovenije v Evropi lahko 
ugotovimo že v tem, ko si prikličemo 
v spomin besede največjga slovenskega 
pesnika dr. Franceta Prešerna, da je 
Slovenije pravo srce Evrope. To potr
juje dejstvo, da je iz Ljubljane proti 
jugozahodu do Madrida prav tako da
leč, kakor proti severovzhodu, prori 
zahodu do Pariza prav toliko, kakor 
do Carigrada na vzhod; do Hamburga 
na severu prav toliko, kakor do Sici
lije v Sredozemlju na jugu. Poleg tega 
ima Slovenija še Jadranski zaliv. Morie 
pa je vedno okno v svet.

Gospodarstvo sleherne države za- 
vi&j od pogonskih sredstev, v moder
nem času od petroleja in električne 
energije.

 ̂ Predavatelj je omenj'al da je poli
tična bodočnost Slovenije poleg drugih 
faktorjev odvisna tudi od načina re
ševanje energetskih problemov ZDA 
v zvezi s petrolejem na Bližnjem 
vzhodu.

Našemu slovenskegu narodu je raz
mah okrnjen zaradi komunističnega 
režima. Naša dolžnost v svetu je zato 
toliko večja, da se povzpnemo na po
ložaje, s katerimj nam bo mogočo 
vplivati na razvoj doma.

Ne gre le za politični vpliv, temveč 
tudi za gospodarski vpliv, k; je mno
gokrat še odločilnejši v danem mo
mentu. Odnosno se eden z drugim do
polnjujeta.

Odnosj med posameznimi narodi 
niso v preteklosti in tudi danes ne 
slonijo na ljubezni, temveč le na spo
štovanju. _ Ne bomo dosegli, da bi dru
gi narodi ljubili 'slovenski narod, pač 
pa, da ga bodo spoštovali.

_ V svojem okolju in v svojem po
klicu naj vsak da vse najboljše iz 
sebe in tako pridobi sebi kot Slovencu 
in po sebi vsemu slovenskemu narodu 
ugled in spoštovanje. Med nami sami
mi pa naj vse povezuje ljubezen.

Po predavanju je bila kratka de
bata zaradi okrnjenega časa, a bučno 
poskanje je dalo zadovoljstvo govor
niku in nam v spodbudo do skupnega 
dela za uresničitev mladinskega po
slanstva. Sledila je v kapeli mladinska 
sv. maša, kateri smo vsi prisostvovali 
ob žegnanju v Slovenski hiši. J. R.

Radijska ura o slovenskem 
Martinu Fierru

Slovenska radijska ura, ki je na
vadno ob sobotah ob pol šestih zvečer, 
je bila tokrat premaknjena na nedeljo,
9. julija, ob istem času, to je na argen
tinski narodni praznik. To pa zato, ker 
je bila ta  ura posvečena Narodnemu 
prazniku, ofo katerem 'so se hoteli Slo
venci pokloniti argentinski državi. Na 
sporadu so bile slovenske narodne pes
mi, ki jih je pel Cankarjev oktet pod 
vodstvom g. Omahne. Pridejali so tudi 
eno argentinsko pesem. Nato je sledila 
predstavitev 'slovenske prepesnitve 

argentinske reprezentativne pesnitve 
„Martina Fierra“, pesnika José Hetv 
nandeza. Kakor vemo, je letošnje leto 
Hemandezevo leto v proslavo stoletnice 
tp pesnitve. Napovedovalec je h kaste- 
Ijanščini predstavil slovensko izdajo 
Martina Fierra v prepesnitvi Tineta 
Debeljaka in prelepi izdaji, ki jo je iz
peljala ga. Danica Kanalc-Petriček s 
sodelovanjem kiparja Ahčina in ilustra- 
torfja arh. Vombergarja. Poudaril je, 
da je bila ta  reprezentativna slovenska 
izdaja posvelena „Velikemu narodu Ar-

Preil dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji”
NAPADI NA CERKVENE OSEBE 

V SLOVENIJI

Ljubljansko komunistično časopi
sje čim dalje bolj napada zveste du
hovnike v Sloveniji. V teh napadih 
se zlasti odlikuje Bavcon Ljubo. Nje
govi članki imajo take naslove: 
„Razkrinkana peta kolona", „Vati
kan se v borbi proti Jugoslaviji po
služuje najbolj ogabnih zločinov," 
„Vodilni predstavniki našega klera 
vpreženi v voz vatikanske gonje pre
ti naši državi".

V teh in podobnih člankih se 
omenjajo škofje dr. Rožman, Vovk, 
dr. Držečnik, kanoniki Pogačnik, Ar- 
nejc in Šimenc, generalni asistent 
jezuitskega reda p. Prešeren, od
pravnik apostolske nunciature v Beo
gradu msgr. Silvio Oddi, šolske se
stre na Via dei Colli 8 v Rimu, sa
lezijanec dr. Blatnik, župnik Petek 
iz Loč pri Celju, stiški župnik p 
Ašič, dr. Čepon in dr. Alekšič iz 
ljubljanskega semenišča, konjiški ar- 
hidiakon Tovornik in drugi.

Po ,poročilu" Slovenskega poro
čevalca z dne 8. junija 1952 „delov
ni ljudje protestirajo zaradj izda
jalskega delovanja Vovka, Pogačnika 
in ostalih". Dolg dopis „Takega huj
skanja smo siti" pa je poslal nekdo, 
ki se v uvodu imenuje „aktiven du
hovnik ljubljanske škofije." V njem 
obsoja „protidržavno delovanje ško
fa Vovka in kompanije." Dopis se 
končuje: „Res se toliki vaši zaslep
ljenosti čudimo, vseka hujskanja pro
ti naši zakoniti oblasti pa smo siti 
in ga odločno odklanjamo."

gentinskemu", izdana za stoletnico pr
vega izida in za 90-letnico prvi siste
matične naselitve Slovencev v tej drža
vi. Učenci Ramoške šole — Marijan 
Loboda, Vera Breznikar, Cveta Schif
frer in Alenka Smole so recitirali 18 
kitic te pesnitve v slovenski prepesni
tvi in kasteljanskem orignalu. Poslu
šalci so bili z recitiranjem zelo zado
voljni, ter je tako slovenska proslava 
narodnega praznika v radiu, ki jo je 
organizirala ga. Lenčka Zupan-Maíovr- 
hova, izredno lepo uspela.

CARAPACHAY
Občni zbor v Slovenskem domu

Slovenski dom v Carapachyu je imel 
dne 27. maja svoj redni letni občni 
zbor, kjer je odbor polagal račune o 
izvršenem delu. Priznati moramo, da 
je odbor pod predsedstvom g. L. Sede
ja  bil marljiv in neprestano skrbel za 
napredek doma, ki se ne more poba
hati s številnim članstvom, saj jih je 
le 74. Poleg vseh notranjih izboljšav, 
ureditve kuhinje, bara, oken itd. je 
posebno omembe vredna naprava cest
nega tlaka v dolžini 20 metrov, ki je 
tudi že plačan.

Poročilo kulturnega referenta g. 
Pirca je bilo prav razveseljivo, ker je 
bilo kulturno življenje v domu kar bo
gato. Posebne omembe je vredno dej
stvo, da je prav Pirc ustanovil in tudi 
vodi mladinski pevski zbor, ki nastopa 
doma, predstavil pa se je tudi že v 
širši slovenski javnosti, upamo, da bo 
napredoval in nas bogatil s svojimi 
nastopi.

Pri volitvah, pravzaprav že kar pri 
predlogu odborove liste je bil soglasno 
in z aplavzom izvoljen skoraj ves stari 
odbor: predsednik Lojze Sedej, pod
predsednik Ivan Žnidar, tajnik Edvard 
Škulj, blagajnik Janez Amon, kult. 
referent Aleksander Pirc, gospodar 
Janez Gričar, za odbornika pa Viktor 
Jenko in Jože Korošec. V nadzorni od
bor pa so bili izvoljeni dr. Vlado Pez
dirc, Miha Klemen in Ivan Sušnik, 
za namestnika pa Pavle Homan. No
vemu odboru želimo čim več uspehov 
v skrb za napredek našega dom'a!

Pri slučajnostih je bil sprejet pred
log dr. Pezdirca, da bo dom priredil v 
prihodnjih mesecih dve kosili za širšo 
javnost, enega v korist Slovenske cer
kve, drugo pa za Zavetišče škofa Gre
gorija Rožmana. Datume bomo pravo
časno objavili.

S prijateljsko večerjo je bil zaklju
čen večer obračuna življenja v našem 
domu.

RAMOS MEJtA
Misijonar o Jiože Kokalj D. J.

v Slomškovem domu
Obisk misijonarja o. Kokalja je bil 

za našo krajevno skupnost velik do
godek. V nedeljo, 30. aprila, je prihi
tel med nas in daroval sv. mašo. Nje
gova lepa pridiga nam je budila oto
pelo vest. Po cerkvenem opravilu je bil 
v dvorani izredno zanimiv razgovor, ki 
ga je vodil urednik Katoliških misi
jonov g. Lado Lenček CM. V imenu 
srenje je gosta pozdravil prosvetni re- 
ferent Marijan Loboda, otroci so pa 
misijonarju izročili denarno nabirko 
za zidavo cerkev v Zambiji. Obisk je 
bil izredno koristen, saj nam je odlično 
orisal položaj v misijonih.
Domobranska proslova

Pod geslom „za slovensko domačijo, 
za nas dragi dom in ro d ..."  se je 
krajevna skupnost spomnila naših ju" 
nakov. Počastitev, ki se je vršila ob

(Nad. na 4. str.)
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lepi udeležbi v soboto, 24. junija, zve
čer, je potrdila velik pomen krajevnih 
proslav in ohranitev tradicije, ki jo v 
Slomškovem domu gojimo že dolgo 
vrsto let. Zazveneli so akordi pesmi 
„Gozdič je že zelen“, ki jo je zaigrala 
mladinska godba pod vodstvam neu
mornega g. Toneta Skubica. Čudovito 
lep je bil pogled na skupino otrok 
Slomškove šole, ki so s svečkami v 
rokah strnili svoje vrste krog zname
nja na vrtu doma. Godba je zaigrala 
prelepo „Srce je žalostno“, na kar je 
g. župnik Jože škerbec zmolil molitve 
za mučence vetrinjske tragedije in vse 
druge žrtve komunistične revolucije. 
Pevci so pod vodstvom Jožeta Malo
vrha zapeli pretresljivo „Vigred se 
povrne“ in „Oj, Doberdob“.

V dvorani je sledil avdiovizualni 
del proslave. Okusno dekoracijo je iz
delal g. Stane Snoj. Beseda pesnika 
Črne maše Jeremije Kalina in mnoge 
dokumentarne in alegorične slike, so 
nas povedle v dobo, ko so komunisti 
prisilili večino naroda k samoobrambi. 
Trije značilni odlomki doživetij bitk, 
ki so jih zmagovito bojevali domobran
ski bataljoni, je obsegal drugi del pri
kaza.

Naslednji del pa je obsegal poezijo 
naših pesnikov: Franceta Balantiča, 
Ivana Hribovška, Vladimirja Kosa in 
Branka Rozmana. Recitirali so Janez 
Brula, Marijan Loboda, Franci Holo- 
san, Maks Nose in Marijan šifrer.

Počastitev spomina naših nepozab
nih očetov in fantov je zaključila mla
dinska godba z zvoki „Oče, mati“, ka
tero so peli vsi' udeleženci.
Očetsov dan

Očetov smo se spomnili kar z dve
ma prireditvama. Prvo je priredila 
Slomškova šola pod vodstvom ge. Len
čke Malovrh (v soboto, 17. junija) ob 
skrbnem sodelovanju vsega učiteljstva. 
Pri ljubkem prizorčku so nastopili 
otroci tečaja, vloge odraslih pa so po
dali ga. Majda Kelčeva in Maks Nose 
ter Stanko Novak. Režija je bila v 
rokah Francija Holosana. Ubrano pe
tje šolskega zborčka je vodila gdč. A- 
nica Šemrov.

Drugo prireditev je pripravila na
ša mladina povezana v SDO in SFZ v 
nedeljo, 25. junija. Po pozdravni in 
uvodni besedi predsednika Jurija Bru-

A R G E N T I N I  S L O V E N C I  P O  S V E T U  ESL0VEN1A LIBRI
le so očetom zapeli ob spremljavi ki
ta r več ljubkih pesmic. Obe prireditvi 
sta bili prisrčen izraz naše mladine 
očetom. Ob prigrizku in prijetnem 
kramljanju smo si na koncu prireditev 
izmenjali mnogo koristnih misli.

ZVEZA SLOVENSKIH MATER 
IN ŽENA

Predavanje o prof. Lambertu Ehr
lichu. — Znani slovenski delavec je 
pred kratkim v razgovoru izjavil, naj 
bi slovenskj izseljenski časopisi m re
vije obdelovale predvsem aktualne pro
bleme. Sam ne ve, če bi še mogel brati 
članke, ki pišejo o naših velikih možeh 
v preteklosti.

Zanesljivo poročilo iz Slovenije pra
vi, da gledajo doma ljudje — zlasti 
mladina, in ti so že v večini — na nase 
velike može drugače kot mi v izseljen-
stvu. . , , , . .

To sta dve ugotovitvi, nad katerimi 
se moremo zamisliti. Ali nam lahko 
človek, ki jo oblikoval svojo dobo, da
nes še kaj pove? Ali more zgled njego
ve človeške veličine sploh kdaj zgubiti 
svojo aktualnost in prenehati biti po
buda za delo in žrtvovanje? Ali ne po
trebuje narod vedno velikih zgledov? 
Ali ne bomo morali, ko bo narod spet 
svoboden, povezati njegov razvoj v 
zdravo kontinuiteto, ki jo je revolucija 
nasilno pretrgala? Ali ni zato dolžnost 
starejše generacije, ki živi v svobodi, 
da zapusti resnično zgodovinsko slike 
naših velikih mož?

Zato se je odločila Zveza žena in 
mater, da posveti svoj naslednji sesta
nek tudi spominu enega izmed največ
jih mož, ki jih je rodila slovenska mati, 
prof. L. Ehrlichu ob tridesetletnici nje
gove mučeniške smrti.

V četrtek, dne 27. julija, nam bo o 
njem govoril prof. Pavle Verbič pod 
naslovom: Prof. L. Ehrlich, njegova 
doba in naš čas. Že zdaj opozarjamo 
naše žene in matere, da se pripravijo 
in si vzamejo čas za enourno počasti
tev tega svetniškega moža.

SLOVENSKO DRŽAVNO GIBANJE
„Smer v slovensko državo“ poroča 

v svoji številki z dne 30. maja t. L, da 
so člani Slovenskega državnega giba
nja na svojem zadnjem 'sestanku izvo
lili nov odbor, kateremu načeljuje prof. 
Vinko Logar.

VENEZUELA
Šmarnice v Caracasu

V mesecu maju so imeli Slovenci v 
Caracasu „spomn‘‘ na šmarnice v do
movini. P rv o  in zadnjo nedeljo ¡so imeu 
pete litanije, skoraj kot nekoč doma. 
Ti dve nedelji sta privabili izredno ve
liko rojakov. Naše domače petje vedno 
pritegne.

Umrla je v Caracasu ga. Barbara 
Jakoša, tašča Jeraka Alojza. Naj po
čiva v miru. Prizadetim sorodnikom 
naše sožalje.

KANADA
Iz slovenskega Montreala

14. maja so Slovenci v Montrealu 
obhajali materinski dan. Dopoldne so se 
vseh mater spomnili pri 'sveti daritvi. 
Popoldne pa so po končanih šmarnicah 
imeli v dvorani materinsko proslavo. 
Dvorana se je kar napolnila.

V prvem delu so otroci slovenske 
šole pokazhli, kaj so se ob sobotah na
učili. Obe učiteljici sta jih dobro pri
pravili. Pri pevskih točkah pa je poma
gal Mirko Kustec. Posebno je bila lju-

PORAVNAJTE ZAOSTALO 
NAROČNINO!

t  DR. MAKS WRABER
Maja meseca je umrl v Ljubljani dr. 

Maks Wraber, eden najodličnejših slo
venskih botanikov. Gimnazijo je študi
ral v Mariboru, naravoslovje pa na u- 
niverzi v Ljubljani. Po končanih študi
jih se je šel specializirati v Francijo 
in sicer predvsem v raziskovanju rast
linskih združb.

Kot globoko veren katoličan in zave
den Slovenec je bil v akademskih letih 
član slov. kat. akademskih društev, po- 
zneje^pa član „Slov. Kat. akademskega 
starešinstva“. Bil je iskan predavatelj 
na dijaških sestankih in tečajih. L. 1938 
je bil izvoljen za predsednika medna
rodne Katoliške dijaške organizacije 
„Pax Romana“ in kot tak tudi vodil njen 
kongres, ki ga je istega leta organizi
rala^.,Slov. dijaška zveza“ v Sloveniji. 
Na študijskih dnevih tega kongresa so

razpravljali o akademiku in komunizmu.
Do konca druge svetovne vojne je 

poučeval naravoslovje na III. državni 
realni gimnaziji v Ljubljani. Zaradi 
svoje temeljite strokovne izobrazbe in 
skrajne pravičnosti je užival med dija
ki globoko spoštovanje. Ob koncu vojne 
in zmagi komunistične revolucije je 
bil zaradi svojega prepričanja, ki ga ni 
nikoli skrival, zaprt. Ko je prišel iz 
ječe, mu niso več pustili poučevati mla
dine, pač pa je postal znanstveni sode
lavec naravoslovnega oddelka „Slov. a- 
kademije znanosti in umetnosti“ ; po
zneje pa njen dopisni član. Poleg dru
gega znanstvenega dela je raziskoval 
tudi rastlinske združbe slovenskih goz
dov.

Njegova smrt je za slovensko zna
nost težak udarec. Naj počiva v miru!

O d  v s e p o v s o d
Spomenik Nikolaju Koperniku v Bs. 

Airesu. Za proslavo tisočletnice spreje
ma krščanstva so Poljaki pred leti 
ustanovili svoje društvo Millenius, ki 
še vedno obstaja. Zdaj si je ta  klub 
zadal nalogo, da za petstoletnico roj
stva velikega zvezdoslovca Nikolaja 
Kopernika (1473) postavi njemu spo
menik v Buenos Airesu in sicer — kot 
si ^zamišljajo — na ozemlju buenosai- 
reškega 'Planetarija v Palermu. To bo 
— če uspe — v Argentini že drugi spo
menik poljskim genijem: prvi je doprsni 
kip gospe Sklodowske-Curie, odkrite
ljice radia.

Bolgari slave 250-letnico rojstva svo
jega popularnega pisatelja očeta Paisija 
iz Hilandkrskega samostana na gori 
Atos. On je začetnik nove bolgarske 
književnost; s svojo najbolj popularno 
bolgarsko knjigo Zgodovina bolgarskih 
kraljev in škofov.

Razstavo svetega pisma v Vatikanu 
je odprl papež Pavel VI., kjer je -raz
stavljenih 148 izvodov najstarejših iz
daj Biblije od II. do XVI. stoletja. Med 
drugimi je tu razstavljena tudi prva 
tiskana knjiga na svetu, namreč Gut- 
tenbergova, poleg nje pa „papirus“ iz 
3. stoletja, ki predstavlja najstarejži 
evangeljski tekst v Vatikanu.

Odkritje groba ustanbvitelja rimske
ga naroda, trojanskega begunca Eneja.
Ko je zbežal iz goreče Troje, se je za
tekel na Apeninski polotok v kraj La- 
vinium in tam ustanovil prvo rimsko 
postojanko ter tako postal oče Rimlja- 
nov. O njem govori reprezentativni 
rimski^ep Eneida, ki ga je zložil pesnik 
Vergilij. Po starih virih (Dionizij s 
Halikamasa) je Lavinium stki ob izlivu 
Tibere. Zdaj so tam našli grob iz VII. 
veka pred Kr. in poleg njega tempel 
iz IV. ¡stol. pred Kr. Prof. Paolo Sommo- 
ia je razglasil to najdbo kot Enejev 
grob.

V Stockholmu so pripravili razsta
vo o vesoljskih poletih. Na tej razstavi 
bi bila tudi Gagarinova vesoljska lad
ja „Vostok‘, v kateri je Jurij Gagarin 
kot prvi človek poletel v vsemirje. To
da „Vostok“ se je na poti iz Moskve na 
Švedsko izgubil. Organizator razstave 
Gesta Johansson je izjavil, da je Vo- 
stok izginil nekje v Vzhodni Evropi. 
Zadnjič so jo menda opazili na neki že
lezniški postaji na Poljskem.

Helikopterji so najkoristnejši pripo
močki za reševanje v visokih gorah. To
da niso najbolj varni. Od leta 1945 do 
konca lanskega leta se je v gorovju 
Mont Blanca zrušilo že 16 helikopter
jev. Seveda pa je tudi reševanj v tem 
predelu izredno veliko. Samo lani se je 
tam smrtno ponesrečilo 45 plezalcev, 88 
pa jih je bilo lažje ali težje poško
dovanih.

Po poškodbi Michelangelove Pieta, 
ki jo je poškodoval madžarski emigrant 
Laszlo Toth, so pozvali, naj bi iskali 
kopije tega dela, da bi laže obnovili iz
virnik. Tako so našli kopijo na Dunaju, 
pred dnevi pa še v Spodnji šleziji. Rav
natelj wroclavskega muzeja je izjavil, 
da j'e poljska kopija iz mavca prav ta 
ko kot dunajša kopija, obe pa sta iz 
druge polovice prejšnjega stoletja.

Psihologi čikaške univerze so več 
mesecev preučevali tek (apetit) večje 
skupine vojakov. Po njihovih trditvah 
je mogoče iz teka spoznati značaj ljudi; 
aktivni in impulzivni ljudje so pri jedi 
izbirčni, pogumni imajo najrajši meso 
in solato, delavni fantje radi jedo ze
lenjavo; lenuhi se navdušujejo za fižol 
in krompir, zabave želni vojaki pa bi 
kar naprej jedli slaščice.

Nacionalizacija Sueškepa prekopa 1. 
1956 je nastala predvsem zato, ker je 
ameriški zunanj; minister Dulles od
klonil ameriško financiranje nilskega 
[ezu pri Asuanu Z njim so mislili Egip
čani zadržati reko in jo spuščat; po 
svoji volji v nilsko dolino. Ameriški 
strokovnjaki so ugotovili tedaj, da bo 
podjetje zelo drago, uspeh pa nikakršen, 
kajt; voda umetnega jezera bi počasi 
razjedala jez od boka, oz. se začela 
izgubljati na druga pota v v pesku. 
Nato so Egipčani poklicali Ruse, ki so 
potem zgradili jez. Toda vse, kar so 
predvidevali Amerikanci, se sedaj izvr
šuje. Voda uhaja od strani jeza in 
pada v dolino, nasprotno pa rodovitna 
prst v vodi, ki je vzrok rodovitnosti 
Nila, ostaja za jezom. Tako pridelajo 
Nilčani zia tretjino manj kot pred 
zgraditvijo jeza.. Zdaj se strokovnjaki 
mučijo, da bi ohranil; nilsko rodovit
nost s popravo jeza, toda prebivalstvo 
se stalno množi — od zgraditve jeza 
se je povečalo za 10 milijonov •— in 
Amerikanci so mnenja, da se hitro bli
žajo Egiptu nova „suha leta“ gladu.

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Pokal Neodvisnosti je osvojila — s 

težavo sicer •— brazilska nogometna 
reprezentanca, ki je v finalu premagala 
Portugal z 1:0. Zmagoviti gol je zabil 
Jairzinho eno minuto pred koncem tek
me in šele tedaj je gledalcem na veli
kem stadionu Maracani odleglo. . .  Bra
zilska ekipa ni blestela in Portugalci 
so jo držali ves čas v šahu.

Tretje mesto je zasedla Jugoslavija, 
ki je premagala Argentino s 4:2. Po 
mnenju športnih kritikov je zmaga Ju
goslavije popolnoma upravičena. Biti 
so boljši. Med tekmo je prišlo do ne
športnih izbruhov in je bila tekma pre
kinjena 9 minut, sodnik ’je ’izključil 
Katalinskega, ki je prvi udaril Pa
storiza, tega pa zaradi vračanja; sicer 
pa so se vmešali v pretep vsi igralci, 
celo rezervni.

Veljko Rogošič, lanski zmagovalec 
plavalnega maratona Neapelj—Capri, 
je v nedeljo zmagal tudi letos z ča
som 7 h, 33 m, 50 s, pred svetovnim 
prvakom v plavanju na odprtih vodah' 
Argentincem Horacijem Iglesias, ki je 
preplaval progo v 7 h, 44 m, 33 s.

V Bruslju je 18. junija nogometna 
reprezentanca Nemčije osvojila naslov 
evropskega nogometnega prvaka. Pre
magala je  sovjetrv> reprezentanco kar 
s 3:0. Tretje mesto pa je zasedla Bel
gija, ki je premagala Madžarsko z 2:1.

V drugi — zahodni — jugoslovan
ski nogometni ligi je prvo mesto za
sedla Rijeka, iz lige pa sta izpadla Lju
bljana in mariborski železničar. Mura 
iz Murske Sobote je na 7 mestu, Mer
cator iz Ljubljane pa 13. Prihodnje 
leto bo v drugi ligi tekmoval trbovelj
ski Rudar, ki je osvojil naslov sloven
skega prvaka s 34 točkami pred lju
bljansko Ilirijo.

Vzhodnonemška športnica Ruth 
Fuchs je v Potsdamu izboljšala svetov
ni rekord v metu kopja s 65,06 m. 
prejšnji rekord s 62,40 je postavila leta 
1964 sovjetska metalka Jelena Got- 
čakova.

V Slovenski nogometni ligi je borba 
za prvo mesto med trboveljskim Ru
darjem ter ljubljansko Ilirijo in Sla
vijo. Na zadnjem mestu je bila Sliv
nica, ki je v 17 kolih zbrala le 1 točko.

Stanko Lorger že 10 let ne tekmuje 
več, a je še vedno slovenski in jugo
slovanski rekorder na 110 m z zapre
kami s časom 13.8. Lorgerjeva športna 
kariera^ je blesteča. Trikrat je bil med 
najboljšimi na evropskih prvenstvih, 
trikrat zaporedoma je bil svetovni štu
dentski prvak, desetkrat je zmagal na 
balkaniadi in trikrat je nastopil na 
olimpijadah: v Helsinkih, v Melbournu, 
kjer je bil peti, in v Rimu.

dem všeč pesem „Kje mamici bi rož 
nabral“, ki so jo otroci zapeli ob sprem
ljavi s kitaro B'ranka Sotelška.

V drugem delu proslave pa je občin
stvo pazljivo sledilo igri Otroška lju
bezen, ki jo je režiral Anton štibemik, 
predvajale pa so jo dekleta. Igra je 
bila resne vsebine in zelo poučna za 
otroke. Predvajanje je bilo zelo lepo in 
so bil; z igro vsi zadovoljni.

Zaključek slovenske šole v Montrealu 
pa je bil 27. maja. Učiteljici sta za to 
priliko pripravili za slovo malo zaku
sko in darila. G. župnik pa je otrokom 
razdelil spričevala.

Na letovišču pa je bila letos prvič 
maša prvo nedeljo v juniju. Dopoldne 
je zelo deževalo, tako da je marsikoga 
prestrašilo. Maša je bila v domu. Tudi 
za procesijo je bilo vse pripravljeno, pa 
je zaradi slabega vremena ni bilo. — 
Popoldne pa so imeli rojaki piknik.

NEMČIJA
Slovenci v Kolnu

Tudi kolnski Slovenci so se udeležili 
birme v Obehausenu. Dvajset družin je 
bilo zastopanih med birmanci.

V Kolnu samem pa se rojaki bolj 
počasi spoznavajo in se srečujejo kar 
bolj pri slovenskih mašah. Utrjujejo 
se v zavesti, da drug drugega potre
bujejo, tudi da se razvedrijo in pove
selijo. To pride do izraza zadnje sobote 
v mesecu. Po maši ob 17 se rojaki zbe
rejo v bližnji dvorani, kjer dajo duška 
slovenski pesmi.
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O B V E S T I L A

SOBOTA, 15. julija 1972:
V Slovenski hiši ob 16 sestanek 

staršev dijakov srednješolskega tečaja. 
Ta dan ni pouka.

V Slovenski hiši ob 20 peti kulturni 
večer SKA.

Na Pristavi ob 20 filmska predstava

NEDELJA, 16. julija 1972:
Na Pristavi v Castelarju koline.
V Slovenskem domu v Carapachayu

ob 5 popoldne zahvalna sv. maša zlato- 
mašnika g. svetnika Al. Košmerlja.

SOBOTA, 22. julija 1972:
V Slov. hiši ob 20 Gallusov koncert.

NEDELJA, 23. julija 1972:
vV Slomškovem domu ob 18 filmski 

večer. Na sporedu izredno bogati zvočni 
barvni filmi dokumentarne vsebine.

V Našem domu po maš; sestanek 
staršev šole F. Balantiča. Predaval bo 
Marko Kremžar o problemih naše mla
dine.

ČETRTEK, 27. julija 1972:
V Slovenski hiši ob 16.30 predavanje 

prof. Pavleta Verbiča: „Prof. dr. L. 
Ehrlich, njegova doma in naš čas“ pri 
sestanku Zveze mater in žena.

NEDELJA, 30. julija 1972:
V Slovenski hiši ob 10.30 občni zbor 

Zavetišča.
V Slomškovem domu po 'sv. maši ro- 

diteljsk; sestanek. Predaval bo Marko 
Kremžar: Mladina na razpotju. Po raz
govoru na razpolago kosilo.

NEDELJA, 6. avgusta 1972:
Na Pristavi io 15 otroška tombola, 

ki jo priredita krajevna S!DO in SFZ.

I
Dr. Tone žužek

A D V O K A T
■■■

Uraduje od 17.30 do 19.30. 
Ponedeljek, $redo, petek

■■

Lavalle 2331, p. 5. of. 10
■■■

[ T. E. 47-4852

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju
po pošti $ 5.700.-------ZDA in Kanada
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7213
■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■I-

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Seja referentov ZS bo 20. julija ob

20 v prostorih ZS.
Vsem članom društva, ki imajo do

datno zavarovanje pri zavarovalnici 
IAM sporočamo, da je zavarovalnica 
povišala mesečni prispevek. Podrobne 
informacije dobite v društveni pisarni.

Medorganizacijski svet se bo sestal 
28. julja ob 20 v društvenih prostorih.

Odbor za pripravo šolskih knjig še 
prosi za čmo-bele slike Slovenije.

DUHOVNE VAJE
za izobražence, akademike in vse umske 
delavce bodo v Domu duhovnih vaj v S. 
Miguelu od petka, 4. avgusta zvečer do 
nedelje, 6. avgusta zvečer. Vodil jih bo 
p. Ivan Caserman, DJ. — Prijave v duš- 
nopastirsk; pisarni ali pri dušnih pa
stirjih do 23 julija.

MLADINSKA TEKMOVANJA 
15. julija
20.— San Justo — Slov. vas SFZ (11
20.30 Ramos M. — San Justo SFZ (11
21.30 Morón — Slovenska vas SFZ (1) 
22.— odločilna igra za 3. m. SFZ (1)
22.30 odločilno igra za 1. m. SFZ (1)

V. kulturni večer SKA v soboto, 
15. julija, ob 20 v gornji dvorani Slo
venske hiše bo predstavil dramaturške 
in režijsko zamisel Alojza Rebula sa
kralne drame „Pilatova žena“, katere 
krstno predstavo pripravlja Gledališki 
odsek s sodelovanjem Slov. gledališča 
v Buenos Airesu za prve dni avgusta 
na odru Slov. hiše. Večer bo vodil dra
maturg Nikolaj Jeločnik z igralci in 
scenografom.

KOLINE
NA PRISTAVI V CASTELARJU 

Monte 1850

v nedeljo, 16. julija 1972

Kosilo ob 13 in potem ves popoldan 
prosta zabava 

Za družine bodo koline na 
razpolago že v soboto

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

,,V SLOGI JE MOČ!“ in pomoč za vse vaše denarne probleme.
1470 članov SLOGE to potrjuje. Pridružite se nam !

KREDITNA ZADREGA SLOGA Z.  Z O.  z .
Bartolomé Mitre 97 T.E. 658-6574 Ramos Mejia

Uradne ure: ob torkih, četrtkih in sobotah od 16. do 20. ure

GALLES vabi na

K O N C E R T
v  s o b o to , 22 . j u l i j a ,  o b  2 0 . S lo v e n s h a  h iš a , R a m ó n  L. F a lcó n  4 1 5 8 , B s. A s.

Program mojstrsko izdelal umetnik Andrej Makek. Vstopnice v predprodaji pri članih zbora


